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ВСТУП 

 

Обґрунтування вибору теми наукової роботи. В умовах перманентних 

трансформацій системи міжнародних відносин, її турбулентності, посилення 

полісуб'єктності геополітичних процесів і збільшення кількості міжнародних 

акторів за рахунок позадержавних суб’єктів (ТНК, блоків, регіонів тощо), 

відбувається переформатування світової геополітичної структури, її просторова 

організація зазнає значних змін. Транзитивний  спатіальний формат 

світоустрою активізує потребу  осмислення геополітичної парадигми 

попередніх століть, коли держава ще була основним геополітичним гравцем, та 

сьогоднішніх змін, коли вона невпинно втрачає монополію у сучасному 

форматі світоустрою та передає важелі управління позасистемним 

геополітичним  гравцям. 

Крім того, географічний маркер світобудови (розташування держави, її 

розміри тощо), як основний протягом тривалого відрізку часу, вже втратив 

свою унікальність і поступається економічним, ідеологічним, інформаційно-

кібернетичним, ментальним й іншим показникам геополітичної спроможності. 

Така трансформація констатує ускладнення світової геополітичної матриці, 

просторової архітектури світу за рахунок новосформованих елементів 

світобудови. Саме тому виникає потреба у переосмисленні та  розширенні 

змісту категорії «геополітичний простір». 

Геополітичний простір, не дивлячись на значне збільшення недержавних 

міжнародних гравців і швидкий розвиток інноваційних технологій і, сьогодні, в 

ХХІ столітті, залишається важливим показником життєдіяльності держави, її 

могутності та впливовості в глобальному вимірі та головним суб’єктом 

геополітики. Розуміння феномену простору в його геополітичному значенні дає 

можливість будь-якому суб’єкту міжнародних відносин діяти цілеспрямовано, 

реалізуючи свої інтереси та посилюючи міжнародні впливи. 
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Простір є важливою філософською та науковою категорією, невід’ємним 

атрибутом кожного суб’єкта міжнародних відносин. Але в геополітичному 

змісті його дослідження досить фрагментарні, розпорошені в різноманітних 

публікаціях як зарубіжних, так і у вітчизняних  дослідників. Хоча самий зміст 

геополітики як науки фіксується як відносини між простором і політикою: яким 

чином впливає простір на політику, чи однакові спатіальні умови для усіх 

світових гравців, чи можливий процес зміни суб’єктності держави на рівні 

світових політичних процесів у наслідок просторових пертурбацій тощо. 

Об’єктом дослідження є сучасний геополітичний простір. 

Предметом дослідження є особливості трансформації сучасного 

геополітичного простору. 

Мета дослідження полягає у всебічному з’ясуванні особливостей 

трансформації сучасного геополітичного простору. Досягнення цієї мети 

передбачає виконання наступних дослідницьких завдань: 

 розкрити зміст «простору» як основної категорії геополітики: 

 дослідити специфіку трактування геопростору фундаторами 

геополітики та вклад  в його розуміння англосаксонської та німецької 

національних шкіл геополітики; 

 з’ясувати нові аспекти інтерпритації геопростору, що сформувалися за 

умов науково-технічної революції ХХ ст.; 

 розкрити зміст глобального геополітичного простору; 

 дослідити процес формування астрополітики як важливої складової 

геопростору ХХ ст.; 

 проаналізувати яким чином світова діджиталізація впливає на мутацію 

геопростору; 

 дослідити кіберпростір як матрицю нового суперництва 

геополітичних гравців і кібервійн ХХІ ст. 

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становить 

сукупність загальнонаукових методів пізнання та методологічні підходи. 
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Метод системного аналізу дав можливість розглянути простір як 

основний елемент геополітики. Структурно-функціональний метод дозволив 

проаналізувати основні види геопростору та з’ясувати їх функціональне 

навантаження. За допомогою методу абстрагування були сформовані основні 

особливості трансформації сучасного геополітичного простору. Аналіз наукових  

та інформаційних джерел разом із хронологічним методом побудови 

дослідження дали можливість  прослідкувати еволюцію спатіальних концепцій, 

дослідити модифікацію їх основних положень. Метод прогнозування дав 

можливість зрозуміти, що із активізацією науково-технічного розвитку світу, 

одночасно буде активізуватися процес формування нових видів геопростору, 

його мутація.  

За допомогою системного та синергетичного підходів геополітичний 

простір досліджувався як динамічна система, що постійно самоорганізовується, 

реагуючи на внутрішні та зовнішні виклики, одночасно модифікуючись у стан 

більшої складності та впорядкованості.  

Елементи наукової новизни магістерського дослідження: 

 була вибудована еволюційна схема розвитку та трансформації 

геополітичного простору; 

 були проаналізовані новітні види геопростору; 

 отримало розвиток дослідження впливу діджиталізації на 

модифікацію геополітичного простору; 

 вперше проаналізовано закон збереження суперництва геогравців за 

умов  трансформації геопростору; 

 отримало розвиток дослідження особливостей трансформації 

сучасного геополітичного простору. 

Теоретичне та практичне значення магістерського дослідження 

визначається його актуальністю та елементами наукової новизни. Результати 

дослідження можуть бути використані для подальших наукових пошуків з 

питань  геополітики. Матеріали магістерської роботи можуть бути використані 
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студентами та викладачами під час підготовки навчальних і наукових 

матеріалів з міжнародних відносин, геополітики тощо. 

Апробації. Матеріали магістерського дослідження були апробовані на 

Міжнародній  науково-практичній конференції «Cоціально-політичні 

трансформації в епоху глобалізації: від конфлікту до консенсусу», травень 2021 

р. [72] та  на студентській науковій конференції Кам'янець-Подільського 

національного університету ім. Івана Огієнка «Діджиталізація і  мутація 

геополітичного простору в ХХІ ст.»  (жовтень 2021 р.). 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і літератури. Загальний обсяг 

роботи становить 89 сторінок. 

  

http://phylosophy.kpnu.edu.ua/2015/10/31/1/
http://phylosophy.kpnu.edu.ua/2015/10/31/1/
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ВИСНОВКИ 

 

Категорія «геополітичний простір»  ̶  базова в геополітиці та тлумачиться 

по-різному. Так, у вузькому розумінні це – матриця взаємодії політичного та 

географічного; внутрішньополітичний вимір глобальної геополітичної 

конфігурацій. У широкому це – вся сфера політики з позиції стратегії держави. 

Отже, ми з’ясували, що сучасні науковці категорію «геополітичний простір» 

наповнюють різним змістом, здебільшого акцентуючи увагу на його структурі, 

яка формується в класичній геополітиці з держав, міжнародних організацій, 

транснаціональних організацій та їх комунікацій. Сьогодні структура 

«геополітичного простору»  диверсифікована новими елементами, що були 

утворені під впливом науково-технічного розвитку: кіберпростір, інтернет-

мережа, соціальні мережі, глобальне місто, які значно потіснили державу як 

основного геополітичного гравця та переймають її функціональні можливості. 

Класична геополітика ХІХ – початку ХХ ст. у процесі свого становлення та 

напрацювання теорій та концепцій найбільшу увагу приділила осмисленню 

категорії «геополітичний простір». Очевидно, що сама потужна наукова школа 

була сформована у Німеччині Ф. Ратцелем, Р. Челленом, К. Хаусхофером. Саме 

їх дослідження стали  джерелом формування теорії поступового перетворення 

Німеччини в європейського лідера (або, навіть, світового). Теоретичну основу 

цього процесу становили категорії «простір», «життєвий простір», «великий 

простір», «просторовий фактор».  

Німецька еліта з успіхом використала формулу взаємодії науки та 

політики, тому що вона відкривала шлях до просторової технології державної 

влади [50], а  теорія спатіальності мала на меті легалізацію німецьких претензій 

на роль європейського, а потім і світового лідера. Саме вона заклала основу 

розуміння геопростору як основного ресурсу життєдіяльності держави, тому що 

малий простір викликає регрес та геополітичну маргіналізацію. 
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За часів класичної геополітики її одновимірність (суходіл, територія) була  

трансформована у двовимірну парадигму (земля та моря/океани), де 

просторовий розвиток відбувався не лише через збільшення континентальних 

масивів та диверсифікації сухопутних комунікацій, а й завдяки залученню 

океанічного простору до нових видів комунікації. Таким чином геополітичний 

простір став двомірним і надалі в процесі еволюції людства постійно зазнавав 

трансформації. 

Третя промислова революція середини ХХ – початку ХХІ ст. зробила світ 

більш «сучасним і досяжним» через запровадження комп’ютеризації та 

Інтернету, поширення ІТ-технологій без яких зараз немислене існування 

людства.  В цілому, ми бачимо закономірний процес ускладнення розуміння 

геополітичного простору який протягом останнього століття сягнув не тільки 

повітряного, а й космічного виміру. Разом із тим ми прослідковуємо активний 

процес диверсифікації проявів видової компоненти геополітичного простору: 

інформаційний, економічний, кібернитичний, космічний тощо. 

Якщо перший етап диверсифікації був покликаний освоєнням людства 

повітряного простору та призвів  до ускладнення геополітичної структури 

світу, то другий етап пов'язаний із освоєнням космосу. 

Сьогодні у людства існують два варіанти розвитку діяльності у 

космічному просторі: 1) астрополітика як продовження геополітики, а значить – 

продовження конфронтації, воєн і протистояння; 2) астрополітика як 

продовження існування загальнолюдської цивілізації. А підпорядкування 

космосу, на думку Е. Долмана [89] має стати моральним імперативом, 

необхідним для виживання людини. 

Аналіз космічної діяльності розвинутих країн свідчить про те, що всі вони 

мають свої програми контролю космічного простору, які реалізуються через 

відповідні воєнні доктрини та космічні збройні сили.  Якщо ще 20 років тому 

космос використовувався, переважно, у наукових цілях і для розвідки, навігації, 

картографії, то сьогодні спектр діяльності у космічному просторі значно 

диверсифікований. Стрімкий розвиток НТР (створення та використання 
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бойових лазерів, супутників-камікадзе, засобів РЕБ тощо) спричинив 

мілітаризацію космічного простору, він стає інструментом досягнення 

стратегічних цілей (забезпечення  ефективного воєнного управління збройними 

силами в глобальному масштабі та отримання переваг над противником). Це 

означає новий виток гонки озброєнь, але вже не на Землі, а у космосі. 

Одночасно подальше освоєння земної поверхні  та швидкі процеси 

глобалізації (особливо  економічного характеру), призвело  до утворення 

системи глобального світу та до формування нової геополітичної конфігурації 

простору – глобального геополітичного простору. 

ХХІ століття – епоха глобальних трансформацій усіх сфер 

життєдіяльності людства. Найбільш епохальні зміни відбулися в результаті 

чотирьох промислових революцій, а собливо – революції 4.0/цифровізації. 

Діджитал світ захопив основні управлінські важелі в політиці/геополітиці, 

економіці, військовій сфері, освіті тощо. Повальна цифровізація – 

впровадження цифрових технологій, перехід від біологічних і фізичних систем 

до кібербіологічних та кіберфізичних докорінним чином змінює класичне 

уявлення про простір/геопростір. 

Швидка глобальна діджиталізація чітко показала, що на геополітику 

вагомим чином впливає не тільки геоекономіка, а й ІТ-технології, що 

призводить до серйозної трансформації/мутації геополітичного простору та 

формування нових його складових: мережевий простір, простір потоків, 

постгеополітичний простір у вигляді «глобального міста», простір інфосфери 

(п’ятий вимір).  

Але у новому кіберпросторі, функціонує не тільки мережева дипломатія, 

а й – міждержавне протистояння та війни. Хакери стали військовими 

кібервійськ і кіберфронту. Однією з найбільш агресивних у кіберпросторі є РФ, 

де низка кібергруп перебуває на службі в Головному управлінні Генерального 

штабу РФ та ФСБ.  Їх завданням є не тільки шпигунство у кіберпросторі, а й 

ведення кібервійни проти супротивників. Російська кіберзагроза є масштабною, 

цілеспрямованою та системною. Але потрібно усвідомити, що вона – лише 
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один із напрямків зовнішньої політики Кремля, метою якого є послаблення 

міжнародних акторів для посилення власних позицій на світовій арені, свого 

глобального впливу. 

Отже, дослідивши еволюційні зміни геополітичного простору протягом 

попередніх століть ми отримали змогу з’ясувати особливості трансформації 

сучасного його стану: 

 процес перетворення двомірного геополітичного простору у 

багатовимірний (простір суходілу, морів, повітря, космосу, інформації, 

ідеології, економіки, мереж і потоків тощо) розпочався із стрімким розвитком 

науково-технічних перетворень, особливо із появою Internet (середина 50-х рр. 

ХХ ст.); 

 така масштабна диверсифікація простору, за короткий історичний 

відрізок часу, призвела до формування поняття й явища «глобального 

простору»; 

 збільшення кількості видів геопростору, не дивлячись на процес його 

глобалізації, ймовірно, привнесе ще більшу анархію в процес інтеракцій 

глобальних гравців; 

 зауважимо, що світова глобалізація одночасно проявляється в 

глокалізації (регіоналізації): створення локальних центрів сили із регіональним 

лідером, що, звичайно вплине на переструктуризацію світового геопростору від 

орієнтації на світового гегемона (США) на регіональних лідерів (Туреччина, 

РФ, Індія, ЄС, Китай, Бразилія тощо тощо). 

Така структура геопростору ХХІ ст. дуже нагадує його структуру в ХІХ 

ст.: орієнтація на блоки Антанта (Росія, Великобританія  і Франція) та Троїстий 

союз (Німеччини, Австро-Угорщини та Італії); 

 геополітичний простір сучасного світу продовжує ускладнювати свою 

структуру та види за рахунок впливу на нього цифрових технологій 

(діджиталізації); 

 діджиталізація безперечно впливає на мутацію геопростору призводячи 

до життя такі його види як кіберпростір, мережевий простір, простір потоків, 



80 
 

постгеополітичний простір у вигляді «глобального міста», простір інфосфери 

(п’ятий вимір) тощо.  

 безперечно, як і в класичній геополітиці, так і в сучасному її вимірі 

залишаються актуальними старі інструменти інтеракцій геополітичних гравців: 

протистояння, тиск, війна тощо. Але, зауважимо, що із географічної площини 

вони перемістилися у космічну та віртуальну, де немає кордонів, чітко 

виражених наступальних операцій та бойових дій, а – існує перманентний стан 

суперництва/протистояння/війни із застосуванням ІТ-технологій та гібридністю 

проявів. 
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